

जिला-बांसवाड़ा उपलब्धियां	
उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग	
बोरवट में कृषि महाविद्यालय खोला गया।	
कुशलगढ़ में कन्या महाविद्यालय खोला गया।	
परतापुर (गढ़ी), छोटी सरवन, गांगडतलाई, सज्जनगढ़ तथा आनन्दपुरी में नवीन राजकीय महाविद्यालय खोले गये।	
बांसवाड़ा में वेद विद्यापीठ की पुनः स्थापना की गई। वेद विद्यापीठ के अंतर्गत विश्वविद्यालय द्वारा नए पाठ्यक्रम प्रारम्भ।	
Engineering College बांसवाड़ा को गोविंद गुरु जनजातीय विश्वविद्यालय, बांसवाड़ा का संघटक (constituent) कॉलेज बनाने हेतु नोटिफिकेशन जारी।	
बांसवाड़ा के राजकीय सहशिक्षा पॉलिटेक्निक महाविद्यालय में Non-Engineering शाखा प्रारम्भ किये जाने की स्वीकृति जारी।	
गोविन्द गुरु जनजातीय विश्वविद्यालय, बांसवाड़ा में वैदिक गुरुकुल की स्थापना के लिए भवन निर्माण हेतु राशि 6.35 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। 17 शैक्षणिक पद व 06 अशैक्षणिक पद स्वीकृत।	
जिले में Online examination सुविधायुक्त Examination Centre बनाया जायेगा।	
चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग	
कुशलगढ़ एवं बागीदौरा के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों को उप जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किया गया।	
मोकमपुरा (कुशलगढ़), बडोदिया (बागीदौरा) एवं सल्लोपाट (बागीदौरा) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किया गया।	
पाटिया गलिया, रोहनवाड़ी (गांगडतलाई), छाजा (आनन्दपुरी) एवं जीवाखूटा (कुशलगढ़), पाटन (कुशलगढ़) एवं बड़ी सरवा (कुशलगढ़) के उप स्वास्थ्य केन्द्र को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किया गया।	
सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र कुशलगढ़ में 50 बेड की वृद्धि की गई।	
सीएचसी डूंगरा छोटा में 50 से 100 बेड वृद्धि की गई।	
Mobile Testing Lab उपलब्ध कराने हेतु क्रयादेश जारी।	
भील कुआं (कुशलगढ़) में ट्रोमा सेन्टर की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।	
जिला स्तर पर Food Safety and Drug Control Office की स्थापना की जायेगी।	
चिकित्सा शिक्षा विभाग	
बांसवाड़ा में नए मेडिकल कॉलेज खोले जाने हेतु 325 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।	
बांसवाड़ा जिले में नये खुलने वाले मेडिकल कॉलेज हेतु 45.50 करोड़ रुपये की लागत से 140 बेड क्षमता के नवीन चिकित्सालय के निर्माण हेतु भूमि आवंटित। कार्यादेश जारी।	
मेडिकल कॉलेज, बांसवाड़ा में Critical Care Block का निर्माण कार्य प्रगतिरत।	

जिला-बांसवाड़ा
उपलब्धियां

बांसवाड़ा में नर्सिंग महाविद्यालय खोले जाने हेतु स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित। सत्र 2022-23 में प्रवेश प्रक्रिया पूर्ण कर शैक्षणिक कार्य प्रारम्भ।

कृषि विभाग

कुशलगढ़ में सहायक निदेशक (कृषि विस्तार) कार्यालय खोला गया।

जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में हाइब्रिड नेपियर घास (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु दिशा-निर्देश एवं जिलेवार लक्ष्य जारी। ऑन लाईन आवेदन प्राप्त।

जिले में मिनी फूड पार्क स्थापना हेतु भूमि आवंटित।

कुशलगढ़ में नई स्वतंत्र मंडी की स्थापना की जायेगी।

वित्त विभाग

जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा उपलब्ध करवाये जाने के आदेश जारी।

पशुपालन विभाग

पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में Testing Lab की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। फीड टेस्टिंग लैब का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

गोपालन-डेयरी

वांगड़ क्षेत्र में बांसवाड़ा डेयरी के सुदृढीकरण एवं नवीनीकरण के कार्य किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

कला, साहित्य एवं संस्कृति विभाग

मानगढ़ धाम के विकास के लिए मानगढ़ धाम विकास बोर्ड का गठन किया गया।

नागरिक उड्डन विभाग

बांसवाड़ा जिले में तलवाड़ा की हवाई पट्टी का अपग्रेडेशन हेतु 2.58 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी कर कार्य प्रगतिरत।

देवस्थान विभाग

भैरव जी मंदिर-बांसवाड़ा का जीर्णोद्धार व विकास कार्य हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

त्रिपुरा सुन्दरी माता मंदिर में पेनोरमा/आधारभूत सुविधाओं का समग्र विकास किये जाने हेतु डीपीआर बनायी जायेगी।

स्कूल शिक्षा विभाग

कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु जिला पुस्तकालय में सावित्री बाई फूले वाचनालय स्थापित किया गया।

तलवाड़ा, अर्थुना, गांगड़ तलाई एवं छोटी सरवन में कस्तुरबा गांधी आवासीय विद्यालयों की स्थापना हेतु निर्माण कार्य प्रगतिरत।

छोटी सरवन में बालिका आवासीय विद्यालय खोला जायेगा।

समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय digital library स्थापित किये जायेंगे।

जिला-बांसवाड़ा उपलब्धियां
शान्ति एवं अहिंसा विभाग
ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।
आयुर्वेद विभाग
समस्त ब्लॉकों पर होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध करवाये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।
ऊर्जा विभाग
चौरडी एवं नेगाडिया दानपुर में 132 केवी जीएसएस कमीशन किये गये।
मुडासेल (घाटोल) में 33/11 केवी के सब-स्टेशन स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित।
पर्यावरण विभाग
राजस्थान राज्य प्रदूषण मण्डल का नया क्षेत्रीय कार्यालय खोला गया।
वन विभाग
राज्य में इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2022-23 में 2 करोड़ रुपये की लागत से सवाई माता में वन क्षेत्र तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक इको-टूरिज्म लव-कुश वाटिका विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।
इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2023-24 में भी 2 करोड़ रुपये की लागत से मण्डोक महादेव में वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक लव-कुश वाटिका विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।
नगरों में Green Lungs की अति आवश्यकता हेतु श्यामपुरा के आस-पास वन क्षेत्रों का विकास कर आम जनता के लिए खोलने हेतु 1 करोड़ रुपये व्यय किये जायेंगे।
जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त सिटी पार्क बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।
सामान्य प्रशासन विभाग
बांसवाड़ा में मिनी सचिवालय की स्थापना की जायेगी।
गृह विभाग
गढ़ी मे पुलिस उप अधीक्षक कार्यालय खोले जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
घाटोल में नवीन पुलिस थाना खोला गया।
कसारवाड़ी (कुशलगढ़) व राजतलाब की पुलिस चौकी को पुलिस थाने में क्रमोन्नत किया गया।
छोटी सरवा (कुशलगढ़), टिमेड़ा बड़ा (कुशलगढ़), कसारवाड़ी (सज्जनगढ़), गंगडतलाई में नवीन पुलिस चौकियां खोली गई।
जिला स्तर पर 24X7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली Quick Investigation Disposal Team गठित की गई।
जिला कारागृह में पुस्तकालय की स्थापना किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
मानगढ़ धाम (बागीदौरा) में नवीन पुलिस चौकी खोली जायेगी

जिला-बांसवाड़ा उपलब्धियां
उद्योग विभाग
बांसवाड़ा जिले में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु भूमि आवंटित।
बागीदोरा, आनन्दपुरी, छोटी सरवन एवं सज्जनगढ़ उपखण्डों में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना की जायेगी।
न्याय एवं विधि विभाग
आनंदपुरी (बागीदौरा) में सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय (CJJM) खोला गया।
कुशलगढ़ में अपर जिला एवं सेशन न्यायालय कोर्ट कैम्प को स्थायी किया गया।
बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में Vulnerable Witness Deposition Centre की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तिय स्वीकृति जारी।
बागीदौरा में वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश एवं अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला जायेगा।
स्वायत्त शासन विभाग
बांसवाड़ा में शहीद स्मारक का निर्माण कार्य पूर्ण।
आरयूआईडीपी चतुर्थ चरण के अंतर्गत बांसवाड़ा शहर में सीवरेज एवं जलप्रदाय के कार्य प्रगतिरत।
बांसवाड़ा में टाउनहॉल बनाने का कार्य प्रगतिरत।
परतापुरगढ़ी में FSTP स्थापित किये जाने हेतु कार्य प्रगतिरत।
घाटोल को नगर पालिका बनाया जायेगा।
5 करोड़ रुपये की लागत से कुशलबाग मैदान में अंडरग्राउंड पार्किंग का निर्माण करवाया जायेगा।
जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग
बागीदौरा में झैर और जीवाखूटा एनिकट से पेयजल हेतु डीपीआर तैयार।
जल जीवन मिशन के अंतर्गत 130.04 करोड़ रुपये की सुरवानिया बांध से बागीडोरा, बांसवाड़ा और तलवाड़ा ब्लॉक के 82 गांवों की पेयजल परियोजना का कार्य प्रगतिरत।
जल जीवन मिशन के अंतर्गत 430.85 करोड़ रुपये की माही बांध से बांसवाड़ा जिले के 243 गाँवों (बाँसवाड़ा ब्लॉक के 143, छोटी सरवन ब्लॉक के 100 गाँव) की पेयजल परियोजना की प्रशासनिक, वित्तीय एवं तकनीकी स्वीकृति जारी।
जल जीवन मिशन के अंतर्गत माही बांध से जिले के ब्लॉक कुशलगढ़ एवं सज्जनगढ़ के 399 गाँवों एवं 395 ढाणीयों के पेयजल सुद्रढ़ीकरण हेतु वृहद पेयजल परियोजना की राशि 211.60 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।
जल जीवन मिशन के अंतर्गत 710.42 करोड़ रुपये की लागत से बाँसवाड़ा के कुल 233 गाँवों (ब्लॉक आनंदपुरी और गंगाड़तालाई) की सतही स्रोत माही बांध एवं कडाना बेक वाटर से वृहद पेयजल परियोजना की प्रशासनिक, वित्तीय एवं तकनीकी स्वीकृति जारी।

**जिला-बांसवाड़ा
उपलब्धियां**

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 620.76 करोड़ रुपये की लागत से घाटोल ब्लॉक के 252 गाँवों एवं मार्ग में आने वाले बांसवाड़ा ब्लॉक के 12 गाँवों के लिए सतही स्रोत माही बांध से वृहद पेयजल परियोजना की प्रशासनिक, वित्तीय एवं तकनीकी स्वीकृति जारी।

जल जीवन मिशन के अन्तर्गत 500 करोड़ रु. की लागत से माही बांध की पंचायत समिति घाटोल एवं बांसवाड़ा के कुल 249 गाँवों हेतु पेयजल परियोजना की प्रशासनिक, वित्तीय एवं तकनीकी स्वीकृति जारी।

सार्वजनिक निर्माण विभाग

9.75 करोड़ रुपये की लागत से संपर्क सड़क पोटलिया (कुशलगढ़) पर पुल निर्माण कार्य पूर्ण।

9.49 करोड़ रुपये की लागत से 13 किलोमीटर की लम्बाई में भटार भैरुजी मन्दिर से नाहरपुरा रोड, कानेला एमडीआर 125 डामर सड़क (गढ़ी, बागीदौरा) का कार्य पूर्ण।

8.50 करोड़ रुपये की लागत से बालासिन्दुर से पाडला (शक्करवाडा एवं चनावला) पुलिया का निर्माण (कुशलगढ़-बांसवाड़ा) कार्य पूर्ण।

बांसवाड़ा के कुशलगढ़ क्षेत्र में संपर्क सड़क टाडावडला से उंकाला सड़क निर्माण कार्य के लिए 4.25 किमी लम्बाई में 2.30 करोड़ रुपये, कलंजरा से वलुंडा वसुनी सीमा तक सड़क निर्माण कार्य के लिए 3 किमी लम्बाई में 1.60 करोड़ रुपये, मुंदडी हमीरपुरा से सुरजकुण्ड तक डामरीकरण, सड़क का निर्माण कार्य के लिए 4.50 किमी लम्बाई में 0.90 करोड़ रुपये एवं चनावला पुल निर्माण का कार्य के लिए 3.51 करोड़ रुपये के कार्य पूर्ण।

7 करोड़ रुपये की लागत से संपर्क सड़क मुवाल से महुडाफला पाडला सड़क पर पुल निर्माण कार्य (कुशलगढ़) सड़क के मेजर रिपेयर कार्य पूर्ण।

4 करोड़ रुपये से क्षतिग्रस्त संपर्क सड़क देवका के नवीनीकरण एवं जीर्णोद्धार के कार्य पूर्ण।

132.35 करोड़ रुपये की लागत से बेणेश्वर धाम में डूंगरपुर व बांसवाड़ा जिले को जोड़ने वाली नदी पर पुल का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

127 करोड़ रुपये की लागत से जिले की निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण, रिपेयर एवं उन्नयन कार्य हेतु राशि स्वीकृति जारी कर चार कार्य प्रारम्भ:-

सागडूंगरी से गुजरात सीमा मय पुलिया (23 किमी.) (बागीदौरा, गांगडतलाई, आनन्दपुरी) निर्माण कार्य प्रारम्भ।

चौरडी चौराहा से मोनाडूंगर (36 किमी.) (आनन्दपुरी, गांगडतलाई) सड़क कार्य प्रारम्भ।

पुलिया पुनर्निर्माण उदयपुर-बांसवाड़ा सड़क (बांसवाड़ा, तलवाड़ा)

बांसवाड़ा-खमेरा सड़क एवं नेगरेट से घाटोल (30 किमी.) (बांसवाड़ा, घाटोल) सड़क निर्माण कार्य प्रारम्भ।

पाटन से कदवाली छोटी एमपी सीमा (25 किमी.) (कुशलगढ़) कार्य प्रारम्भ।

105 करोड़ रुपये की लागत से 33.50 किलोमीटर लम्बाई में 3 सड़क निर्माण कार्य प्रगतिरत:-

सागडूंगरी से बोराखांडी अनास नदी पर पुल निर्माण (बागीदौरा)

कोईवाव वाया जहांपुरा मय पुलिया (बुन्दन नदी पर) निर्माण

भोयन-कुशलगढ़ मय पुल निर्माण (कुशलगढ़) कार्य

**जिला-बांसवाड़ा
उपलब्धियां**

39.75 करोड़ रुपये की लागत से 18 किलोमीटर की लम्बाई में घाटोल-गनोड-पालोद-गढ़ी-आनंदपुर गुजरात सीमा तक सड़क (घाटोल) का कार्य प्रगतिरत।

25 करोड़ रुपये की लागत से 10.30 किमी लम्बाई में तेजपुर से बोरवट सड़क urban link through बांसवाड़ा सड़क मय पुलिया (बांसवाड़ा) सड़क के मेजर रिपेयर कार्य प्रगतिरत।

19 करोड़ रुपये की लागत से बांसवाड़ा में माण्डली-धम्बोला-भीलुड़ा-गढ़ी-कुशलगढ़ मध्यप्रदेश सीमा तक सड़क पर पुलिया निर्माण (कुशलगढ़) का कार्य प्रगतिरत।

8.50 करोड़ रुपये की लागत से झामरी से धाडका (कुशलगढ़-बांसवाड़ा) तक पुलिया का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

3.50 करोड़ रुपये की लागत से 6 किमी लम्बाई में अबापुरा (गामदा) से झरनिया बोरिया, पालसवानी सड़क पर पुल निर्माण के कार्य हेतु राशि स्वीकृति जारी। कार्य प्रारंभ।

179.14 करोड़ रुपये की लागत से गढ़ी-बागीदौरा-कुशलगढ़ (SH-54A) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य की स्वीकृति जारी।

49 करोड़ रुपये की लागत से हाई लेवल पुल-अनास नदी पर, ग्राम पाटिया, (आनंदपुरी, बांसवाड़ा) का निर्माण करवाये जाने की स्वीकृति जारी।

43 करोड़ रुपये की लागत से 10 किमी लम्बाई में अनास नदी पर भुआदरा में हाई लेवल पुल (गांगडतलाई, बांसवाड़ा) का निर्माण कार्य की स्वीकृति जारी।

राजस्व विभाग

डूंगरा छोटा (कुशलगढ़) में उप तहसील खोली गई।

छोटी सरवा (कुशलगढ़) में उप तहसील खोली जाने हेतु प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

बांसवाड़ा को नवीन संभाग बनाया जायेगा।

विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग

विज्ञान को Night Sky Astro Tourism के माध्यम से आम जन से जोड़ने एवं इसके प्रचार हेतु उच्च स्तरीय रिज्योल्यूशन के टेलिस्कोप स्थापित किये जायेंगे।

कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता विभाग

कुशलगढ़ आईटीआई परिसर में निर्मित कौशल विकास केन्द्र के भवन में नये Vocational Courses प्रारंभ करते हुए आईटीआई इकाइयों के रूप में विस्तार किये जाने की स्वीकृति जारी। संस्थान में खोले जाने वाले 3 व्यवसायों के संचालन हेतु मशीनरी एवं साजों सामान क्रय किये जाने की स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ किये जाने हेतु प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर एक ITI को 'सेन्टर ऑफ़ एक्सिलेंस' के रूप में विकसित किया जायेगा।

**जिला-बांसवाड़ा
उपलब्धियां**

सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग

मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के पुनर्वास गृह का चयनित संस्था के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी। किराये के भवन में संचालित। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति एवं अन्य पिछड़ा वर्ग हेतु सज्जनगढ़ के राजकीय अम्बेडकर छात्रावास का भवन निर्माण कार्य प्रगतिरत। वर्तमान छात्रावास किराये के भवन में संचालित।

कामकाजी महिलाओं की सुरक्षा की दृष्टि से उनके रहने की सुविधा हेतु जिला मुख्यालय पर 50 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

जिले में राजकीय मानसिक विमंदित, मूक, बधिर, नेत्रहीन श्रेणी का विशेष योग्यजन विद्यालय खोले जाने हेतु भूमि आवंटित।

खेल एवं युवा मामलात विभाग

जिला स्टेडियम में **Open Gym** स्थापित किए जाने हेतु स्वीकृति जारी।

कुशलगढ़ में खेल स्टेडियम बनाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

बांसवाड़ा में फुटबॉल अकादमी शुरू की जायेगी।

विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु आवासीय सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का 'विवेकानन्द यूथ हॉस्टल' बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

अल्पसंख्यक मामलात विभाग

बांसवाड़ा में अल्पसंख्यक बालिका छात्रावास के निर्माण हेतु भूमि आवंटित।

जनजातीय क्षेत्रीय विकास विभाग

पाडोला आवासीय विद्यालय में **130 छात्र क्षमता वृद्धि** के आदेश जारी।

जनजाति क्षेत्र में संचालित सरकारी आवासीय विद्यालय एवं जनजाति छात्रावासों के छात्रावास अधीक्षकों के पृथक कैडर हेतु अधिसूचना जारी।

गढ़ी में नवीन एकलव्य मॉडल रेजिडेंशियल स्कूल स्थापित। शैक्षणिक सत्र प्रारंभ करने की स्वीकृति जारी।

25 करोड़ रुपये की लागत से हरिदेव जोशी केनाल, भीखा भाई केनाल विकास एवं रख-रखाव तथा अन्य जल संग्रहण ढाचों के 29 निर्माण कार्य पूर्ण।

जनजातीय खेल प्रतिभाओं को बांसवाड़ा में 40 दिवसीय उच्चस्तरीय आवासीय खेल प्रशिक्षण दिये जाने हेतु खेल प्रतिभाओं का चयन कर प्रशिक्षण शिविर आयोजित किये गये।

हरेंगजी का खेड-बांसवाड़ा के आवासीय विद्यालय में 120 अतिरिक्त विद्यार्थियों के लिए क्षमता वृद्धि के आदेश जारी।

जिले में जनजातीय कृषकों के खेतों पर 1.48 करोड़ रुपये व्यय कर 346 सोलर पम्प संयंत्र स्थापित किये गये।

**जिला-बांसवाड़ा
उपलब्धियां**

नारायणपुर में जनजाति छात्रावास खोले जाने हेतु भूमि आवंटित। प्रशासनिक, तकनीकी एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जिले के कलस्टर को सौर ऊर्जा आधारित Community Lift Irrigation Projects में शामिल किये जाने हेतु स्थान चिन्हित कर प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

सूचना प्रौद्योगिकी एवं संचार विभाग

जनजाति क्षेत्र के युवाओं हेतु गोविन्द गुरु जनजातीय विश्वविद्यालय, बांसवाड़ा में Incubation and Innovation Centre स्थापित किये जाने हेतु भूमि चिन्हित।

पर्यटन विभाग

डूंगरपुर व बांसवाड़ा क्षेत्र में पर्यटन को बढ़ावा देने के उद्देश्य से मानगढ़धाम-देवसोमनाथ-बेणेश्वर-गलियाकोट-अर्थूना-त्रिपुरा सुंदरी कडाना-माही बजाज सागर-कागदी पिकअप-घोटिया अम्बा-आदि पर्यटन एवं धार्मिक स्थलों को सम्मिलित कर वागड़ टूरिस्ट सर्किट विकसित किये जाने हेतु 23.35 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी कर कार्य प्रगतिरत।

जिले में पर्यटन विकास के लिये मुआदरा फॉल पंचायत समिति गागढलाई, झोला फॉल पंचायत समिति बागीदौरा एवं कडेलिया फॉल पंचायत समिति बांसवाड़ा पर्यटक स्थलों को चिन्हित कर जन सुविधा संबंधी विकास कार्य हेतु 2.75 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

सर्वेश्वर मंदिर स्थल का विकास कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

परिवहन विभाग

जिला स्तर पर Road Safety Task Force गठन के आदेश जारी।

कुशलगढ़ में बस डिपो खोले जाने हेतु भूमि सशर्त निःशुल्क आवंटित।

नगरीय विकास विभाग

राजस्थान आवासन मंडल द्वारा बांसवाड़ा में आवासों का निर्माण कार्य पूर्ण।

जल संसाधन विभाग

सुरवानिया सिंचाई परियोजना की नहरों के पुनरोद्धार हेतु राशि 12.20 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी कर कार्य प्रगतिरत।

जलदा माइनर के निर्माण कार्य की स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी।

माही परियोजना के नहरी तंत्र/वितरिकाओं के 545 करोड़ रुपये की लागत से सुदृढीकरण व जीर्णोद्धार के 7 कार्यों के कार्यादेश जारी।

हरिदेव जोशी नहर तंत्र-बांसवाड़ा का 120 करोड़ रुपये की लागत से रखरखाव एवं जीर्णोद्धार कार्य करवाये जाने हेतु कार्यादेश जारी।

बारीगामा केनाल (बागीदौरा)-बांसवाड़ा के नवीनीकरण एवं बांध निर्माण कार्य प्रगतिरत।

12.17 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित अनास नदी पर डांगल ग्राम में एनिकट (बागीदौरा) पर कार्य प्रारंभ किये जाने की स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी।

**जिला-बांसवाड़ा
उपलब्धियां**

7.74 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित अनास नदी पर ग्राम गोयका पारगिसत में एनिकट पर सिंचाई परियोजना (कुशलगढ़) पर कार्य प्रारंभ किये जाने की स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी।

7.74 करोड़ रुपये लागत की सौर ऊर्जा आधारित बरवाला MST पर सिंचाई परियोजना-बांसवाड़ा पर कार्य प्रारंभ किये जाने की स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी।

50.64 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित माही नदी पर ग्राम मटिया सिंचाई परियोजना (घाटोल) पर कार्य प्रारंभ किये जाने की स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी।

घाटोल-बांसवाड़ा में खमेरा नहर प्रणाली में लघु सिंचाई योजना प्रथम से चतुर्थ की फव्वारा (Sprinkler) सिंचाई पद्धति आधारित वितरण प्रणाली के विकास कार्यों हेतु कार्यादेश जारी।

आदिवासी अंचल के विकास से संबंधित माही परियोजना से अपर हाई लेवल नहर निर्माण परियोजना में 121 अतिरिक्त गांवों को भी कमांड क्षेत्र में सम्मिलित करते हुए 2 हजार 500 करोड़ रुपये लागत से बांसवाड़ा, कुशलगढ़ एवं बागीदौरा के कुल 338 गांवों के 41 हजार 903 हेक्टेयर क्षेत्र में सिंचाई सुविधा उपलब्ध कराने हेतु कार्यादेश जारी।

बांध पुनर्वास एवं सुधार परियोजना (DRIP) के अन्तर्गत **माही बजाज सागर बांध के जीर्णोद्धार** संबंधी कार्य प्रगतिरत।

खमेरा नहर के इन्टेक एवं लिंक टनल के कार्य हेतु राशि 20 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

24.40 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित पीपल खुटिया ग्राम में सिंचाई परियोजना (घाटोल) पर कार्य प्रारंभ किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

44.32 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित **माही नदी पर ग्राम सरोदिया में सिंचाई परियोजना (घाटोल)** पर कार्य प्रारंभ किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

भीखा भाई सागवाड़ा नहर-बांसवाड़ा की लघु सिंचाई योजना सप्तम, अष्टम एवं नवम् लघु वितरिकाओं के कार्य करवाये जाने हेतु एवं दसवीं तथा ग्यारहवीं वितरण प्रणाली की डीपीआर बनायी जाने हेतु संशोधित प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

80 करोड़ रुपये की लागत से अनास नदी पर सांग डूंगरी एनिकट का निर्माण करवाये जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

135 करोड़ रुपये की लागत से अनास नदी पर थापड़ा एनिकट लिफ्ट सिंचाई परियोजना का निर्माण करवाये जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

टीडिया देव से एम.एस.टी. का निर्माण करवाये जाने हेतु 13.66 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

125 करोड़ रुपये की लागत से छोटी सरवन में दानपुर लिफ्ट सिंचाई परियोजना का कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

कसारवाड़ी क्षेत्र में अनास नदी पर एनिकट निर्माण व सिंचाई सुविधा के कार्य करवाये जाने हेतु 48.03 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

**जिला-बांसवाड़ा
उपलब्धियां**

50 करोड़ रुपये की लागत से कागदी पिकअप वियर के डाउन स्ट्रिप एस्केप चैनल की क्षमता वृद्धि एवं सुदृढीकरण के कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

20 करोड़ रुपये की लागत से एनिकट रतनपुरा (आनन्दपुरी) बांसवाड़ा में फव्वारा सिंचाई के कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

अनास नदी पर गराडिया (गांगडतलाई) में एनिकट निर्माण करवाया जायेगा।

4.76 करोड़ रुपये की लागत से सौर ऊर्जा आधारित नालपाड़ा ग्राम में सिंचाई परियोजना (घाटोल)-बांसवाड़ा पर कार्य प्रारंभ किया जायेगा।

सुरवानिया बांध के जीर्णोद्धार के कार्य करवाये जायेंगे।

बांध पुनर्वास एवं सुधार परियोजना (DRIP) के अन्तर्गत सुरवानिया बांध के जीर्णोद्धार संबंधी कार्य करवाये जायेंगे।